

# EL ALICANTINO

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 1, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes	1'50 pesetas
En los demás puntos de España, 3 meses	5'00
Extranjero, 6 meses	12'00

TELÉFONO NÚMERO 102.

Suscripción para la reparación del templo de Nuestra Señora del Carmen de esta ciudad.

	Plas.	Cts.
Suma anterior	994	25
D.ª Josefa Such de Miquel.	10	
Josefa García de Amorós.	5	
Rita Crespo	1	
Un devoto de su bienhechora la Santísima Virgen del Carmen	50	
<b>Total</b>	<b>1010</b>	<b>75</b>
Invertido en la obra en las dos semanas anteriores	347	
Resta existencia	663	75

Alicante 24 de Agosto de 1890.

Por ausencia del Sr. Canónigo Mirete,  
MANUEL GALBIS  
Presbítero.

## LAS LIBERTADES POPULARES

POR CARLOS PERÍN

### I La Libertad

Quiero hablar de las libertades populares y del porvenir que les está reservado, examinando rápidamente los principios y orígenes de la libertad. La Revolución, en éste como en otros puntos ha alterado los hechos y confundido las ideas. Es urgente recordar las más sencillas verdades. Las pasiones democráticas han esparcido sobre los primeros principios del orden moral tan densas tinieblas, que los más no pueden pensar en aquellos sin cierta violencia de su razón. La emoción de catástrofes aún recientes, apenas deja lugar á la reflexión y á consideraciones retrospectivas. Nunca fué más oportuno meditar en las lecciones de lo pasado. Los engaños de lo presente y las amenazas de lo venidero nos mueven igualmente á ello. Hace un siglo que empezaron las demoliciones revolucionarias: tenemos una sociedad y una política de capricho, cuyas ilusiones es peligroso conservar.

No hay pueblo en Europa libre de tales equivocaciones. Pero en ninguna parte más funestas que en Francia, aunque, en todas partes paralizando las fuerzas de los hombres honrados, han contribuido á formar ese gran ejército de la democracia,

cuyas clásicas provocaciones oye todo el mundo. En todas las cuestiones sociales, para lo bueno como para lo malo, Francia ha marchado siempre la primera. De aquí su grandeza, de aquí sus desgracias. En ninguna parte han prevalecido más las negaciones contemporáneas, ni producido más directamente en los sucesos sus naturales consecuencias. Más, por otra parte, ¿en qué pueblo ha obrado con tanta energía el despertar de los principios largo tiempo y por tanta gente olvidados, aquellos á los que se enlaza la suerte de la sociedad moderna? En ninguna parte ha acumulado más ruinas la Revolución que en la noble tierra francesa. Y, á pesar de todo, y aun gastadas en esta obra toda su habilidad y todas las violencias, no se ha podido desarraigir lo que una tradición añeja de respeto á los principios católicos ha consolidado. El pueblo francés siempre está enamorado de la verdad y del bien, y muchas veces podrá extraviarse este amor, más no extinguirse.

La Francia del 89 se extravió alguna vez por generosidad y otras por error. Los franceses han comprendido qué parte de grandeza y de justicia había en las libertades populares.

Por desgracia, en el ánimo de muchos esas libertades se asociaron á ideas de emancipación absoluta de la razón humana, que hacen imposible toda autoridad, y, por tanto, toda libertad. Preciso es romper con tan capital error si se quieren establecer las libertades populares según las condiciones de la paz social y del bienestar moral y material de todos. Mucho ha sufrido Francia con el abuso de la libertad; pero, gracias á la lógica, que es uno de los rasgos de su genio, en cuanto conoció el error causa del mal, volverá á los principios en que se halla el remedio. Y cuando reanude sus antiguas tradiciones y reconozca y proclame la verdad social, tan oscurecida y negada un siglo ha, podrá, mejor que otros pueblos, resolver las dificultades que en tan hondas agitaciones lanzan á la Europa contemporánea.

En medio de todas las transformaciones y perturbaciones hay un fondo de verdades supremas y una serie de hechos tradicionales, contra los que en vano se lanzan las olas de la Revolución. Apenas la tormenta se calma cuando sobre el terreno sólido de los principios y hábitos se reforman las costumbres y se reconstituye el orden político. Allí están las verdaderas reglas de la autoridad y de la libertad. Muchas cosas pasan; más aquellas quedan, y si pereciesen, con ellas también perece-

ría la sociedad. Puede haber, en las varias edades de la vida de los pueblos, ó más libertad ó más autoridad. El derecho y la influencia política pueden atribuirse al mayor número, ó reservarse á una selecta minoría; repartirse diversamente entre los individuos ó entre los grupos en que se concentra la actividad social; pero siempre la autoridad habrá de contener á la libertad bajo la ley del bien, y siempre también la libertad, en los límites de lo posible y según las anteriores condiciones de cada época, será la legítima preocupación y el incontestable derecho de la sociedad.

Como jamás hubo sociedad sin poder, jamás la hubo tampoco sin libertad; sin embargo, variaron sus formas según el grado de progreso moral y material de los pueblos. Las libertades de antaño serían servidumbres hoy, y, con todo, entonces eran libertades para los que las tenían. En sus instituciones se encuentran contenidas, y respetadas al menos en lo esencial, las fuerzas morales, por las que el hombre cumple un destino, y en esto, anudándose bajo la ley del privilegio, nos ofrecen también los caracteres propios de la libertad.

### § II.

Córrase gran peligro cuando se asigna por fin á las populares aspiraciones una libertad abstracta y mal definida, para consumir en luchas estériles las fuerzas que han de conservar y mejorar la sociedad. Aquí hay que atender siempre á las inmutables reglas del orden moral, contra las cuales nada prevalece y sin las que nada vale. Y á la vez que estas reglas, que hoy son lo que eran el día en que el hombre apareció en la tierra, hay que ver cómo las ha aplicado la humanidad, y buscar, á través de los siglos, lo que en efecto fueron, según ellas, el orden, la combinación y el empleo de las fuerzas en el cuerpo social. Apoyado en los principios y la tradición, el espíritu de progreso no perderá su energía, y tanto más resultados tendrá, cuanto más se aleje de la utopía. Se dedicarán todos á esta obra larga y difícil, siempre con más unanimidad y resolución, cuando se distinga bien, por la seria consideración de lo que fueran las sociedades anteriores, lo que pasa y lo que permanece en la vida humana.

Los pueblos que han sido verdaderamente grandes y prósperos y que han dejado de su poder una huella duradera, son los que han sabido perfeccionar sus instituciones y aumentar su libertad; pero

quedando fieles á sus principios y tradiciones. En un tiempo en que, en nombre de la libertad, se quiere convever en los más profundos cimientos del edificio social, es interés y deber de todos abrigar firme convicción acerca de la libertad en sí misma y de las condiciones con que los pueblos pueden conservarla, afirmarla y extenderla. Guardémonos, por una ciega y peligrosa reacción, de despreciar la libertad; apliquémonos á organizarla y moderarla; sanamente comprendida, no será ya instrumento de ambición y de desorden, cuyo fatal poder todos conocemos demasiado, sino un don inestimable de Dios, con el cual alcanzará el hombre todas las prosperidades y conquistará todo género de grandeza.

Libre es el hombre para obrar el bien. La facultad de hacer el mal no es esencial á la libertad, porque es abusar de ella. Así lo entendía Sócrates, al decir de Xenofonte, no mirando como libre al que, siervo de sus pasiones, es incapaz de obrar bien.

Es libre, decía, quien hace el bien, y no lo es el que no puede hacerlo (*Memorabilia Socratis*, lib. IV, c. v, n. 3). De aquí se sigue que nadie puede reclamar como un derecho absoluto la facultad de obrar el mal. No hay en el mundo derecho absoluto sino para la verdad y la justicia. «La libertad, dice Montesquieu, no puede consistir más que en poder hacer lo que se debe querer, y en no estar obligado á hacer lo que no se debe querer» (*Esprit des Lois*, lib. XI, c. III.) Fuera de estos principios, la libertad carece de reglas, y la política que se propone asegurar por medio de la libertad, el bien moral y el material de la sociedad, pierde todo principio y toda base, y flota en la incertidumbre al soplo de las pasiones y de las tempestades que suscitan.

¿Cómo podría saberse lo que vale tal ó cuál organización, de las libertades públicas, no tomando por medida el ideal de la libertad del bien, que no es más que el orden natural y legítimo de la vida humana? Es poco decir con un célebre publicista, que lo que atrae á los hombres á la libertad, «es el placer de poder hablar, obrar y respirar, sin violencia, bajo el solo gobierno de Dios y de las leyes». La libertad tiene raíces mucho más profundas y se eleva á más altas cumbres. Responde á la necesidad que siente el hombre, creado por Dios, de no depender más que de Dios, persiguiendo el bien supremo, al que tiende todos sus esfuerzos, y de no sentir sobre sí la mano del poder de otros

incorporarse quiso, y no pudiendo, el rostro levantó, miró á la altura, «¡Gracias, Señor, pues al morir lo veo!», dijo, y cerró los ojos para siempre María, la novicia del convento!

Era la oscuridad densa y pasmosa; era la hora fatal de los espectros: con pavoroso manto circundaba la misteriosa noche al mundo entero.

«¡Adiós, memorias que guardó la mente, flores del corazón, dulces ensueños, mujer en la niñez idealizada,

de sonrosada tez y aureos cabellos! ¡Adiós, sonrisa celestial y pura que vió en su rostro nuestro amor primero, que inundó nuestro ser de luz y dicha, y el corazón de vida y sentimiento!

¡Adiós, mirada tierna y cariñosa, rayos claros de sol, ojos de cielo que llegabais al alma como llega la tibia luz al pobre prisionero!...

Esperanza guardada y escondida en un rincón del pecho con secreto... ¡adiós!... ¡Ya está el enigma descifrado; todo acabó, todo acabó de cierto!

El Capitán quedó mudo un instante; contempló con espanto aquel objeto, y empezó á sollozar con amargura:

—¡Una moneda!... ¡sí!... ¿qué es esto cielos?.. ¡oh desesperación!... ¡tú eres María!..

¡Esta es la prenda de un amor eterno, de un amor que juré cuando era niño guardar inmaculado aquí en mi pecho!..

Yo soy Nicolásillo... ¿me conoces?..

¡mírame por piedad, ángel del cielo!.. ¡me he vuelto loco á fuerza de buscarte... ahora vas á morir... y ahora te encuentro!..»

La moribunda abrió sus dulces ojos:

—Eres tú Nicolás?.. la prueba quiero... —¡Qué más prueba!..

—La misma que yo he dado.»

El Capitán llevó su mano al pecho, y del sacando una moneda de oro,

la puso ante sus ojos entreabiertos:

—Aquí tienes la prueba más palmaria de que no te olvidé un solo momento.»

Al ver la moribunda la moneda se dibujó en su rostro cadavérico una sonrisa dulce y expresiva;

encadenó sus delicados dedos á la rústica mano de su amante;

ayes desesperados, rudos golpes, tumulto, gritos, confusión y estruendo! No cesan las blasfemias y los votos; no cesan los terribles juramentos; ¡la muerte airada sin piedad se ceba! ¡la sangre mana roja de los cuerpos!

De los cinco soldados valerosos ya en el rudo combate dos han muerto, pero en cambio también de los contrarios agonizando seis al mar cayeron.

¡Y no sueltan la presa!... Furibundo se arroja el Capitán; traspasa el pecho del que la tiene asida; hunde su espada con empuje feroz, quebrando huesos, en la curtida sien de otro enemigo,

lo arroja al mar, y con su brazo izquierdo coge por la cintura á la novicia, la definiendo, la escuda con su cuerpo, y á tierra salta, y á sus pies la tierra, que es española tiembla de contento!... Los dos soldados que con él luchaban de los restantes moros cuenta dieron.

¡Hazaña heroica, digna de inmortales, que á su cima tocó por el esfuerzo del valor español que nunca ceja ante el peligro, ni conoce el miedo!

hombres más que cuando lo permita la justicia y cuando la utilidad social reclame su intervención.

La libertad política consiste principalmente en el concurso directo ó indirecto de la sociedad al acto soberano, fuente de la ley. ¿Qué puede ser la ley hecha por el pueblo en un estado en que los ciudadanos ya no respetan la ley moral y no convienen unánimes en sus principios?

En las leyes de esta sociedad, el capricho y el interés usurpan el lugar de la justicia. Si el hombre quiere hacer leyes para sí en la vida civil, es preciso que comience por llevar resueltamente en la espiritual el yugo que le impone una ley que no ha hecho y que Dios le ha dado. El hombre no tiene verdadero imperio sobre sí mismo, cuando no obedece á Dios, en lo que las sociedades no difieren de los individuos. Jamás las sociedades que se nieguen á reconocer los soberanos derechos de Dios poseerán en paz el derecho de disponer, como deben, de sus intereses, y esto es el carácter dominante de la libertad política ó, mejor dicho, esto es en sí misma la libertad política.

Este es el estado natural de las sociedades. No descansan más que cuando han conquistado todo lo que merecen sus virtudes, su inteligencia de las cosas de la vida, la extensión de su poder en el mundo material y las condiciones del trabajo productor de las riquezas. No creo, como dicen en la escuela democrática, que la libertad se adquiere por el ocio y la comodidad que es su resultado. La libertad política depende principalmente de la energía y de la rectitud de la voluntad, engendradora de la riqueza; pero no engendrada por ella. El hombre es libre frente á los poderes humanos, cuando, por su fidelidad al deber, hace, bajo el solo impulso de su conciencia, lo que dichos poderes deberían obligarle á hacer, si de grado no lo hiciese.

Dad á todos una voluntad fuerte y recta, con inteligencia bastante para lo bueno y lo útil, y la sociedad se bastará á sí misma, sin que el poder haga más que coordinar, para el bien común, cuantas fuerzas espontáneamente se dirigen al bien. Sobre el modo de la libertad, más que sobre ella misma, influye la situación económica de las sociedades. Verdad es que la libertad era efectiva en Alemania; pero no tenía ni podía tener el mismo carácter que en nuestras sociedades en que todas las huellas de la vida patriarcal están borradas y en que reina una solidaridad económica tan vasta y complicada.

**Cabos sueltos**

El presbítero D. Juan de Dios Montañés, fallecido últimamente en Valencia, y cuya caridad era inagotable, ha donado toda su fortuna, según testamento de Mayo del 89, á los asilos y obras benéficas que había fundado. Dedicó para el sostenimiento de una Casa colegio en Godella la cantidad anual de 10.000 pesetas; para la escuela de Ruzafa 5.000, y así hasta agotar por completo todo su haber.

¡Ah! de la avaricia de los Curas! pueden decir los impíos, pero contra sus desenfrenados calificativos ¿qué mejores contestaciones que hechos como el que transcribimos?

Y aun á falta de otro razonamiento aún dirán—«Vaya un barbián, que nos podía haber dejado esos miles para nuestras diversiones y orgías.»

Al Cura párroco de Alongos (Orense) le enviaron hace pocos días un anónimo, amenazándole con la muerte si no entregaba en el acto la suma de 50 pesetas.

Enterada del hecho la Guardia civil, después de activas averiguaciones, consiguió detener al portador de la carta, el cual parece obraba de acuerdo con un preso de la cárcel de Orense, procesado como uno de los presuntos autores de un robo de que fué víctima el mismo párroco.

Y estará en lo posible que ese prógimo tan aficionado á los dineros de un Cura sea un laicocéfalo de tomo y lomo de esos que no hacen más que blasfemar de Curas y Monjas.

Y es lo que dirá ese láico tomador de lo ageno.

Estos Curas hasta no nos protejen en nuestra industria.

¡Si son muy avaros!

En la *Critica Literaria* que anteaer publicamos, suscrita por *Atila*, se deslizaron algunas erratas de imprenta que subsanaría el buen juicio de nuestros lectores.

Entre ellas anotamos las siguientes: «*Por*, enemigo, *poned*», por «*puro*, enemiga y *suponed*.»

También se encuentran algunos acentos mal colocados, y la conjunción y mal subrayada una vez, y mal omitida otra.

Dice un periódico que han llegado á Cornellá unos curanderos que hacen creer á muchos de aquellos vecinos que tienen dentro del cuerpo los malos espíritus, y que ellos se los sacan mediante, como es natural, cierta cantidad de dinero.

Añade que con este motivo hay en algunas familias de Cornellá serios disgustos, y llama la atención del gobernador.

Ahí tienen ustedes como hoy que tanto se pretende considerar como actos de superstición y fanatismo, los hechos y misterios más augustos de nuestra sacrosanta Religión, es precisamente cuando más se pretende explotar la candidez de ciertas gentes con el verdadero fanatismo.

Y lo peor del caso es que ciertamente estamos en nau época en que abundan los malos espíritus que es lo que produce esas grilleras en pobres cabezas.

**EFFECTO DEL VINO SEGUN LOS ÁRABES**

Cuando Noé plantó la viña, el diablo lo regó con sangre de pavo real; cuando brotaron las hojas, la regó con sangre de mono; cuando se formaron los racimos,

con sangre de león, y cuando maduraron las uvas, con sangre de cerdo.

La viña, empapada en sangre de estos animales, ha tomado sus diferentes caracteres.

Así es que al primer vaso de vino siente el bebedor circular su sangre con más animación, su vivacidad aumenta y su semblante colorea; en tal estado se parece al pavo real. Cuando los vapores del vino empiezan á subírsele á la cabeza y á excitarle, se alegra, salta y hace muecas como un mono. Cuando empieza á emborracharse se enfurece como un león. Finalmente, cuando la embriaguez es completa, cae desplomado, se revuelca en el suelo y se duerme como un puerco.

La consideración de lo precedente pudo determinar á una Sociedad de mujeres inglesas, compuesta de 1.312.090, á pedir á la reina Victoria, en humilde exposición, la clausura de las tabernas, principalmente en los días festivos. Un millón y pico de mujeres representan otro millón de maridos, padres ó hermanos aficionados al vino. ¡Cuán útil sería una medida general como la que intentan las inglesas!

**Noticias locales y regionales.**

De Las Provincias de Valencia:

**La salud pública**

Cada día debemos cobrar nuevos alientos en la campaña que la ciudad de Valencia sostiene contra la epidemia, porque estamos viendo que los resultados son satisfactorios. Podrá algún día aumentar hasta media docena el número de invasiones en su extenso término, habitado por 170.000 almas; podrá también presentarse algún caso aislado en el casco de la ciudad, pero ceden pronto ante las eficaces disposiciones de saneamiento y desinfección, y así vemos que en más de dos meses que nos amenaza el cólera, aún no ha logrado constituir ningún foco.

El día de ayer fué, hasta las nueve de la noche, en que escribimos este suelto, uno de los más satisfactorios que hemos tenido hace algún tiempo. Sirva esto para reanimar á los que comenzaban á apocarse por haber ocurrido dos ó tres invasiones dentro de la ciudad. Ayer sólo hubo dos en todo el término; una en la calle de Sagunto (afueras), punto denominado Rincon de San Lorenzo, alquería llamada de Chiner, en la cual se supo había sido invadida la noche anterior una mujer de 45 años, que falleció ayer, siendo desinfectada la casa y trasladada la familia al lazareto de San Pablo. El otro caso ocurrió en la calle del Socorro, (afueras de Cuarte), y parece que de él dió aviso un particular, porque la familia, á pesar de estar la enferma tan grave, que anteañoche le fueron administrados los Sacramentos, nada habla dicho. Cuando acudieron los médicos municipales estaba agonizando, y falleció á las pocas horas.

El número 23 de *La Ilustración Católica*, que acaba de publicarse, contiene:

Texto: «La escuadra (impresiones de la

década),» por Fernando «Benjamín» (continuación), novela italiana, por el P. José Franco.—«El Ilmo. Rvmo. señor Obispo de Tenerife,» por V. G.—«A San Ignacio á San Ignacio» por D. Manuel Polo y Pez.—«Poesías: A María Santísima en su gloriosa Asunción á los Cielos,» por Enrique García Bravo.—«Una pariente pobre» (continuación), novela por Mad. Bourdon.—«Ecos de todas partes.»

Grabados: «Excmo Sr. Obispo de Tenerife»—«San Pablo en Atenas»—«La Asunción de Nuestra Señora,» cuadro del Ticiano.—«Catedral de Spira.»

Recomendamos con sumo gusto la suscripción á esta excelente Revista que con tanta aceptación viene publicándose en Madrid.

Para el caso de que la epidemia cólerica tomará desarrollo en Valencia, la Junta del Círculo Católico Obrero de San Vicente Ferrer tiene acordado facilitar á los trabajadores que fueran atacados socorros extraordinarios y la conveniente asistencia, para cuyo objeto se ha organizado una numerosa comisión de obreros, que voluntariamente se han prestado á cuidar y consolar á sus hermanos enfermos, y aún, si las circunstancias lo permitieran, á asistir también á quien les llamara, aunque no perteneciere al expresado Centro.

Este nobilísimo ejemplo de caridad y desprendimiento dan al mundo los obreros católicos.

Por el contrario, los trabajadores alejados del espíritu de la Iglesia, seducidos por las ideas socialistas, y anarquistas, despojados de toda caridad y amor para con los hombres, sus hermanos, limitanse á pedir guerra y exterminio.

Sin ir más lejos, el domingo hubo en Madrid dos reuniones de obreros, en que se excitó en todos los tonos del salvajismo al exterminio y muerte de los burgueses, esto es, de todos los que no sean obreros socialistas.

Merece, pues meditarse esta diferencia entre unos y otros obreros. Los que viven conforme al espíritu de la Iglesia hallanse dispuestos al sacrificio y al heroísmo; los que se alejan del templo y no creen en Dios anímanse mutuamente y se preparan para el crimen.

**Noticias generales.**

Se anuncia en Cartagena la aparición en el estadio de la prensa de un nuevo periódico, cuya misión será religiosa.

El delegado enviado á Tortosa telegrafía que, según sus observaciones, la enfermedad dominante en aquella localidad no es el cólera morbo. Sin embargo, promete seguir estudiando los síntomas de la enfermedad.

Dicen «Las Provincias de Levante» de Murcia:

Mas ¡ay! que tanta sangre derramada, de pericia y valor tanto portento, no van á producir ¡malditos moros! el fin ansiado ni el glorioso término.

La rescatada está pálida y yerta; brota sangre á torrentes de su pecho: es que al ver que la presa se escapaba un *sicario* la hirió sañudo y fiero.

El Capitán en brazos la conduce hasta el tronco de un árbol corpulento, para evitar que mozos fugitivos puedan tener con ellos un encuentro.

Joven es la novicia y muy hermosa; mas pronto morirá, que su siniestro costado atravesó con un alfange el pirata más bárbaro y perverso.

Así ella lo comprende; en los soldados sus tristes ojos fija, y balbuciendo estas frases pronuncia:

—Muchas gracias!..

me habeis salvado nobles caballeros!..

sé que voy á morir.... mas no me importa perder la vida, si el honor conservo...

—No os afectéis, señora, le responde su salvador; quizás haya remedio

para curar la herida que tenéis....

—Capitán, es inútil.... yo me muero.

Sólo antes de espirar.... quiero pedir os una gracia.

—Decid, que yo al momento vuestros mandatos cumpliré fielmente.

—Es un encargo lo que voy á hacer os... ¿sois de Alicante?..

—De Alicante soy.

—¿Habéis vivido allí?

—Sí, mucho tiempo.

—¿Decidme por ventura conocéis á un pobre comerciante ya muy viejo que vive cerca de la casa grande?

—¡Sí que lo conocí! ¡ya el pobre ha muerto!..

—¿No vive un hijo suyo?

—Si que vive...

¿por qué lo preguntáis?..

—Es un secreto..

La novicia llevó su blanca mano al corazón; sacó con grande esfuerzo algo que muy guardado allí tenía, y lo selló en su boca con un beso.

—Que entreguéis os suplico esto que os doy á Nicolás el hijo del tendero..

Grandes cruces, honrosas cicatrices, verdes laureles, múltiples trofeos alcanzados en luchas desiguales... ¡ya no hacéis falta al hijo del tendero!

Con rapidez pasaban por la mente del Capitán tan tristes pensamientos, cuando los dos soldados le avisaron de que en peligro estaban. Aunque fueron derrotados los moros y en sus naves se embarcaron, vagaban aún dispersos algunos que dejaron en la huída sin compasión sus mismos compañeros.

Asomaba la luna por Oriente, y á su templado resplandor incierto, un grupo destos moros fugitivos se adelantaba al árbol corpulento en busca de un lugar donde esconderse.

—Soldados, dijo al Capitán, os dejo: el cuerpo desta dama es un sagrado; con él os he de hallar vivos ó muertos..

Terrible, ansioso de morir matando, como herido león, fiero y resuelto, salió con arrogancia y heroísmo, de los odiados moros, al encuentro.

Al ver los fugitivos solo un hombre:

«Créese como seguro para candidato sin oposición por el distrito de Lorca al señor D. Jorge Loring, nuestro amigo, el cual goza en aquella población de muchas simpatías, y es persona de ilustración y condiciones para ostentar dignamente la representación del pueblo lorquino.»

En Boynes (Francia) se ha celebrado una fiesta del pueblo católico para colocar en la casa en que nació el gran escritor Luis Veuillot una inscripción que recuerde su nombre. Nació el 11 de Octubre, se bautizó el 24 del mismo mes, y falleció en París en 7 de Abril de 1883. Sus obras se colocaron al frente de todos los periodistas católicos en la nación vecina.

Ha salido de Madrid el Sr. Nuncio de Su Santidad con dirección á El Escorial, donde piensa pasar algunos días, y no va á San Sebastián, como han dicho algunos periódicos. El día de San Agustín se celebrará en el monasterio un banquete, al que, además del Sr. Nuncio de Su Santidad, será invitado D. Antonio Cánovas, si para entonces ha regresado á Madrid.

Se ha publicado en Copenhague un folleto demostrando que el protestantismo concluye en Dinamarca, y el pastor Müller ha dicho que cuanto bueno se conserva en el Luteranismo proviene del Pontificado. El periódico *Aarhus Stiftstidende* trae en uno de sus últimos números un magnífico elogio de León XIII, concluyendo por asegurar que conoce, como nadie, las necesidades de nuestra época; pero «que no quiere servir á las circunstancias, sino únicamente á Dios.»

El Emmo. Sr. Cardenal Monescillo ha acordado celebrar triduo y rogativas en la Catedral y en las iglesias para impetrar la desaparición de la epidemia.

El Excmo. Sr. Obispo de Oviedo ha determinado proveer por oposición algunas becas de gracia y media gracia, en alumnos de Filosofía y Teología, á fin, de que los estudiantes pobres que tengan vocación al Sacerdocio y se distinguen por su talento, aplicación y buena conducta, puedan seguir fácilmente la carrera eclesiástica como alumnos internos del Seminario Conciliar.

Su Santidad ha aprobado los estatutos de una Congregación fundada en Grenoble (Isere-Francia) con el título de Siervos y Siervas de San Pedro. Así lo anuncia el Cardenal d'Anoribale al Obispo de la citada Diócesis.

La condesa de Guaqui ha regalado un precioso manto de terciopelo blanco bordado en oro y sedas á la Virgen del Pilar.

El día de San Ignacio ingresó en el noviciado de la Compañía de Jesús, en Veruela, el doctor D. Vicente Balaguer, Arcecano de la Santa Iglesia Catedral de Huesca, Rector que fué de aquel Seminario y profesor de Teología dogmática.

Las virtudes y talento del hoy novicio, y sus excelentes prendas de carácter, le habian conquistado las simpatías y respetos no solo de Alcoy, donde nació, sino de Valencia, Almería y Huesca donde ha residido.

El día 15 de Octubre próximo tendrá lugar en la importante villa de Hinojosa (Córdoba), la inauguración de un magnífico colegio de segunda enseñanza, dirigido por los RR. PP. Carmelitas Calzados. La instalación de este nuevo centro literario fué aprobada por real orden de 22 de Julio último.

**IMPORTANTE**

En una casa de campo situada en sitio muy pintoresco y sano y á cinco horas de esta capital se ceden varias habitaciones. D. Antonio Selfa, calle de Labradores, hortatería, dará informes.

**CALENDARIO PIADOSO.**

Santos de hoy.—Dominica XIII despues de Pentecostés. El Sagrado Corazón de María y San Bartolomé Apóstol. La Misa y oficio divino son de San Bartolomé Apóstol con rito doble y color encarnado.

**CULTOS PARA HOY**

En la Colegial á las ocho y media la Conventual.  
En Sta. María á las ocho y media Tercia y Misa Mayor.  
En las Agustinas á las cinco de la tarde será la Novena del Padre y Doctor de la Iglesia San Agustín, ob.

En San Roque termina al anochecer el piadoso Novenario del ilustre hijo de Montpellier y compatrono de esta ciudad predicando D. José Juliá, Maestro de Ceremonias de la Colegial.

En las demás Iglesias, los de costumbre.

*Ojalá que los enfermos usaran á tiempo los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez! Sus resultados son siempre eficaces, rápidos y seguros.*

*(Desconfiar de las imitaciones.)*

Sr. D. Juan Vivas Pérez. Muy Sr. mio: Me creo obligado á participarle para su satisfacción, que hallándose mi hija atacada del cólera, con vómitos, diarrea y calambres y sin esperanzas de vida, le fué propinada su preparación de Salicilatos de bismuto y cerio y á las dos horas entró en reacción encontrándose ya fuera de peligro, pudiendo decir con completa seguridad que sola y exclusivamente á sus Salicilatos le debe la vida mi querida hija. ¡Ojalá á mi Sra. se los hubieran propinado, que con seguridad no hubiera padecido tanto con los efectos del pícaro láudano le han hecho sufrir! Cuesta lo que sea, empaqueteme V. dosis bastante para si me ocurre algún lance fuera de la Capital poder salvarnos; pues pienso pasado unos días llevar mi familia al campo, y con esta preparación voy completamente tranquilo, seguro de que no tendrá importancia ninguna otra nueva invasión en alguno de mi familia ó conocido.

Tengo el gusto de significar á V. que mi cortijero Juan Soto, á las tres horas de estar tomando sus Salicilatos entró en reacción y ya podemos asegurar su curación. Para este pobre hombre no se ha llamado médico alguno, sólo ha tomado la medicina de V. habiendo notado inmediatamente sus admirables efectos. Conservará eterno reconocimiento su afectísimo s. s. q. b. s. m., Ensebio Martínez de Unzuaga, habilitado de Hacienda y de los Juzgados de Instrucción de la provincia.—Almería 10 de Septiembre 1885.

**SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ**

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por verdaderas eminencias y adoptados de Real Orden por el Ministerio de Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad.

Curan inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, piroxis con erupciones féridas.

Ningun remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España: Caja grande, 3'50 pesetas. Pequeña, 2 ptas.

Cuidado con las falsificaciones porque no darán resultado. Exigir la firma y marca de garantía.

**DEPÓSITO GENERAL:**

Almería, Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 cts. más por certificado.

POR MAYOR: Madrid, M. García y Sociedad Ibero-Universal. Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España, Ultramar, Buenos-Aires, y en toda la América del Sur. Al por menor: en las principales farmacias. Alicante Dr. Soler.

**VINO DE MESA**

El rico Valdepeñas embotellado que expende la acreditada casa de Serafín Sanchez, los extremeños, es cada día más celebrado, es el vino que se bebe hoy en todas las mesas de buen gusto; su precio, ptas. 0'50 la botella sin casco.

Esta casa acaba de recibir la segunda partida de ricas latas de tomate, pimientos, guisantes, melocotón, guinda y ciruela que se expenden á precios sumamente módicos.

En anchoas riquísimas en salmuera y arenques legítimos de Liverpool hallará el consumidor todo lo mejor que puede apetecer con la misma ventaja en los precios.

Serafín Sanchez; los choriceros extremeños, Princesa 19, Teléfono 129.

**ACADEMIA PREPARATORIA** para carreras especiales y repaso de las asignaturas del grado de bachiller. Dirigida por el oficial del cuerpo de Telégrafos D. Juan Manuel Seguí.

Plaza de San Cristóbal núm. 5. Honorarios módicos.

**INDUSTRIA ALICANTINA**

**FABRICA DE MOSAICOS**  
HIDRÁULICOS, LITOIDEOS É INCRUSTADOS Y DE TODA CLASE  
DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL  
DE  
**MIRA Y COMPAÑIA**

*Barrio de las Carolinas.—Alicante*  
Depósito en esta capital, Riego 7.

Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.  
Teléfono núm. 64.—Mira y Compañía, Fábrica de Mosaicos.—(Las Carolinas.)  
Teléfono núm. 204.—Id. id., despacho, Navarro (D. Antonio), Bailén 14,  
Teléfono núm. 221, id. id., depósto, Garrigós (D. Francisco); Riego 8.

**LÍNEA DIRECTA DE VAPORES**  
ENTRE CETTE Y ALICANTE  
DE  
**AUGUSTE, VINYES RESTE Y COMPAÑIA**



El vapor TRAFIC saldrá de Alicante el día 26 del corriente mes directamente para CETTE.

Se admite carga para CETTE, PARIS y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA.  
Agente en Alicante, FRANCISCO M. LA-GUILLON.

**Negocio verdad**

sin pérdida de ningún género para **Capitales y ahorros.**

1 Y 2 POR 100 DE INTERÉS MENSUAL.  
**Verdadera y segura renta mensual, garantizada sólidamente á satisfacción, sin molestia alguna.**

**CAPITAL SOCIAL, 1.000.000 PTAS.**

*Sociedad General de Préstamos y Descuentos fundada en Madrid el año 1883.*

1.ª casa y única establecida en Valencia en 1887

Se colocan pequeños ó grandes capitales al interés del 1 y 2 por 100 de renta fija mensual, según la cantidad, cobrado por meses anticipados, pudiendo retirarse el capital siempre que la persona interesada lo solicite. Las cantidades que se deseen colocar ingresan en el Banco de España ó en poder del capitalista.

Garantías sólidas, **duplo del capital é intereses**, en poder del capitalista y capital social propio á responder de toda eventualidad.

Despacho en esta ciudad.  
Para más detalles: Calle de Labradores, número 3, Comercio.

Horas: de 8 de la mañana á 5 de la tarde.  
Los de fuera de Alicante, dirijanse por carta con sello para la contestación.

**ALMIDON REAL REMY.** es el más puro, el más blanco y el más económico de todos los Almidones.

**Quince medallas de oro y otras, y la de oro en la Exposición de Barcelona y Paris.**

Se halla en esta capital en los establecimientos de D. Faustino Uriarte y D. Juan Fernandez.

**BREVE MÉTODO PARA OIR CON DEVOCION LA SANTA MISA**

Este opúsculo, que recomendamos á las familias cristianas, consta de 16 páginas en 8.º con diferentes grabados. Se halla de venta en esta Administración, al ínfimo precio de diez céntimos de peseta el ejemplar.

**ALCANCE POSTAL (SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO» DE LA «AGENCIA UNIVERSAL»**

PARIS 20.—4 por 100 exterior español, 76'50.

NARWA 22.—El emperador de Alemania se embarcará mañana en Croustadt

después que termine la comida de gala á que se halla invitado.

BERLIN 22.—Ayer ha comenzado la conferencia de los obispos prusianos presididos por el arzobispo de Colonia.

Las deliberaciones son secretas.

ROMA 22.—Acaba de formarse en Trieste con el título de «Liga Nacional» una sociedad italiana sucesora de la que se llamó «Pro patria.»

Italia busca una inteligencia con Rusia por consejo de Alemania.

El general Menabrea se retira definitivamente.

VIENA 22.—El jefe de estado mayor barón Beck acompañará al emperador de Austria durante las próximas maniobras.

El emperador de Alemania vendrá en Septiembre á esta capital.

WURBOURG 22.—17 soldados del 9.º cuerpo de infantería han sucumbido á consecuencia de las fatigas de las recientes maniobras. Dos de ellos han muerto de ataques al corazón.

BELGRADO 22.—En un almuerzo celebrado en Tapoda fueron envenenados miembros del partido progresista.

Pudieron salvarse gracias á los prontoos cinco auxilios de la ciencia.

Se cree debido á algún móvil político.

MADRID 22.—El bolsín cerró—Contado 77'60—Fin de mes 77'55—Próximo 77'75

—Exterior 80'25—Amortizable 90'60—Cubas 108'00—Banco 406'00—Tabacos 102'25—Barcelona, interior 77'85—Exterior 80'40.

CUENCA 22.—Esta mañana ha sido ejecutado el reo de pena capital, reinando el mayor orden.

MADRID 22.—En la Junta del Censo ha ocurrido un incidente á consecuencia de pretender tomar parte en la Junta el señor Ramos Calderón; pero abandonó el salón al declarar el alcalde que la sesión de la Junta era secreta.

La primera sesión de la Junta municipal del Censo (que se ha constituido hoy) ha terminado ya bien entrada la noche. La presidió el alcalde señor Duque de Vista-hermosa. Los fusionistas presentaron 3877 reclamaciones en la siguiente forma: Inclusiones y exclusiones solicitadas con justificantes 1165; sin ellos, 324; por hallarse en el padrón 765; rectificación de apellidos 808; certificaciones negadas 772. Los conservadores pidieron 201 inclusiones y 46 rectificaciones. Los zorrillistas un total de 450 reclamaciones, y 600 los federales pactistas. Los carlistas solo presentaron 37.

MADRID 22.—Por el Ministerio de Marina se ha ordenado que el «Pelayo» practique en Tolón nuevas pruebas de artillería.

MADRID 22.—A la una de la tarde se ha reunido la Junta del Censo á almorzar. El banquete, al que asistieron 120 personas, fué servido por Fornos, á dos duros cubierto.

MADRID 22.—Resumen de las noticias del cólera:

- Tortosa una invasión.
- San Carlos de la Rápita 3 defunciones.
- Belgide 2 id.
- Villa del Arzobispo 5 y 2.
- Algemés 1 id.
- Albalat de la Rivera, 1 y 1.

MADRID 22.—El Sr. Cánovas ha llegado esta mañana á Biarritz. Sus correligionarios y amigos particulares le han hecho un cariñoso recibimiento.

**ULTIMA HORA.**

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 23 (5'30 t.)

Tormentas, grandes destrozos, inundaciones cercanías Madrid, Manzanares creciendo; viruela aumentando, rogativas públicas Valencia cese cólera. Apaciguase insurrección marruecos. Figueras regresó Tánger.

Bolsa 77'65.

ALICANTE.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 1

### GARANTIAS:

Capital social. . . 12.000.000 de pesetas.

Primas y reservas. . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

**Pesetas 2.437.506'93 céntimos.**

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA.

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, San Nicolás, número 20.

PEDIR EN TODO EL MUNDO

## LAS AGUAS DE CARABAÑA

purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas  
y anti-escrofulosas.

ÚNICAS EN EL CONSUMO

VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Pepton y hierro.—Pepton de carne, chocolate de Pepton y Pepton de leche. Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO, 7.—MADRID.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

NO TEMER AL CÓLERA

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaución de mezclar con el agua una copa de ¡PUM!

NO TEMER AL CÓLERA

Si después de cada comida se toma una taza de té ú otra infusión y se vierte en ella una copa de ¡PUM!

NO TEMER AL CÓLERA

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de ¡PUM! ó bien media copa de ¡PUM! sola

NO TEMER AL CÓLERA

Si se compra un tarro de ¡PUM! legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precio y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LAMOLLA.

VENDESE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFITERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARINOS

Los pedidos al por mayor á E. LAMOLLA, LERIDA.

CÁPSULAS DE EUPÉPTICAS



## MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA  
EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.



EL MORRHUOL contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao y obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados prácticos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrofulas linfático y estado caquéctico en general.

A 10 REALES FRASCO.—12 FRASCOS 96 REALES.

DE VENTA. Al por mayor, Farmacia del autor, PLAZA DEL PINO, NÚMERO 6, BARCELONA.

En Alicante: C. J. Bellido. Y en todas las principales farmacias de España y Américas.

## IBARRA Y COMPAÑÍA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gaa, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Aimería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.

Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

## COLEGIO LUCENTINO

DE

## SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Cursos de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

## PILDORAS DE RIAZA

DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes y sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 pildoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

### PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

### ALMACEN DE MUSICA

DE

JOSÉ MAESTRE

PIANOS —De Bernareggi, la mejor fabricación española, con banquetta y aisladores, á 3.000 rs.

Pianos franceses: los más acreditados y mejores para este clima; de Boisselot, rectos y cruzados, desde 3.800 á 6.000 reales; (de cola,) 7.000 rs.; de Pleyel, desde 5.000 á 10.000 rs.

Pianos á plazos por mensualidades de 25 pesetas.

Se componen órganos y toda clase de instrumentos de teclados.

JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

### DENTICINA INFALIBLE

DEL

PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO

Premiado con medalla de oro y plata

Este medicamento es el gran suceso de la infabilidad específica, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 Pesetas caja, y el único autor Fernández Izquierdo la remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desenoja, los robustece, les quita la alferecía, los accidentes de la dentición penosa, la diarrea que les aniquila, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid.—Alicante, Soler y todas las principales boticas.

## LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

## PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—C. de la Cruz de Orihuela. ASPE

### Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.<sup>a</sup>  
Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.

LOS ADMIRADORES DE LA LUNA, por Leon Taxil.—Historia divertida de una loggia de masones, y misterios y trapacerías de la secta revelados por un antiguo afiliado á la misma, que hoy quiere reparar el daño causado por sus antiguos errores.

Un tomo de 352 páginas con numerosos grabados, á 3 ptas. 50 céntimos el ejemplar en rústica y 4'50 con elegantes tapas.

Los pedidos á la Rambla de Santa Mónica, 16.—Barcelona